

金融为民，护航湾区 中国人寿广州分公司的新质服务答卷

6月26日-28日，在第十四届中国（广州）国际金融交易·博览会上，中国人寿将联合广发银行，围绕“发现精彩 开创未来”主题，打造“根植湾区”“五篇大文章”“金融为民”三大展区。展区设置颇具匠心，除核心展示内容外，还设有“体感投篮”等多功能区域增强互动体验，让市民在轻松氛围中了解金融服务，沉浸式探索中国人寿这家金融央企在助力湾区发展、服务社会民生等方面成就。

珠江潮涌，湾区澎湃。作为粤港澳大湾区核心引擎城市，广州的民生福祉画卷正由金融力量挥毫添彩。中国人寿广州市分公司扎根羊城，以“把保障送进千家万户，为幸福广州保驾护航”为使命，以“广度、深度、温度、热度、速度”俱全的新质服务答卷，生动诠释国有金融企业服务湾区高质量发展的责任担当。

一、央企担当：争当湾区金融排头兵

在改革开放前沿阵地，中国人寿广州市分公司始终将国家战略与民生需求深度融合，以金融“活水”润泽千企万户。作为中国人寿寿险系统内经营体量最大的地市级分公司，中国人寿广州市分公司2024年总保费规模突破182亿元，市场份额稳居广州市首位。依托中国人寿集团连续22年人选《财富》世界500强、品牌价值蝉联中国保险业榜首的雄厚根基，公司建立起覆盖全市的248个独立职场和超1.1万人的专业团队。2024年为区域民生构筑46.18万亿元风

险保障，服务客户超1202万人，理赔超114万人次，赔付金额达15.78亿元。

二、服务大局：书写金融“五篇大文章”

中国人寿广州市分公司紧扣中央金融工作会议精神，坚决贯彻广州市政府“十四五”金融产业规划及高质量发展要求，积极落实市委、市政府关于金融稳增长、服务实体经济的决策部署，纵深推进“五篇大文章”落地见效。

在普惠金融领域，2024年为218万老年人、94.5万妇女儿童、25万名学生提供风险保障；养老金融方面，2024年末企业年金管理规模超16.4亿元，近三年个人养老金和商业养老金累计保费突破3亿元；绿色金融成果显著，2024年战略性新兴产业保费同比增长42.6%，绿色保险增速达64.4%，为湾区低碳转型注入新动能。

三、新质实践：提供全方位金融服务

(一)筑牢民生风险堤坝——有广度

中国人寿广州市分公司充分发挥保险“经济减震器”和“社会稳定器”双重功能，十年来累计捐赠保险保障超1212亿元，惠及群众近140万人次。通过承接医保、民政、残联等5大政府部门10个专项帮扶项目，十一年间累计救助困难群众超救助人次超87万，救助金额超2.3亿元，以金融之力托举民生底线。

聚焦“一老一小一妇”重点群体，构建起全生命周期保障网络。“银龄安康行动”实现全市60岁以上户籍老人意外险

全覆盖，十年累计赔付近3.7亿元；“广州妈妈爱心计划”6年惠及妇女儿童256万人次，第五期参保94.5万人创历史新高；独生子女保险和“暖心行动”家庭保险参保超4万人，保额超41亿元。

(二)政企协同破治理难题——有深度

通过“政府主导+国寿承办”模式，中国人寿广州市分公司打造了多个标杆项目：作为首席承保商运营全国首个城市定制普惠医保“穗岁康”，自2021年起，“穗岁康”累计参保人数超1471万人次，保费超26亿元，累计赔付75.5万人次，赔款支出21.4亿元；连续八年承办广州市长护险委托经办服务项目，为650万市民提供长期护理保险服务；持续承办“南沙二次报销”项目，覆盖超25万人。

(三)润泽乡村振兴沃土——有温度

积极响应“百千万工程”，精准滴灌农村金融需求。2024年涉农险保费达6287万元，涉农长险保费超12亿元；为低保低收和农村户籍人口提供农村小额保险累计保费1255万元，惠及人数超16万人。

积极服务国家乡村振兴战略，统筹推进乡村振兴工作。推进广州市驻镇帮镇扶村工作队（组）成员和基层妇联干部综合保险赠送工作，近三年赠送保险保额超81.8亿元；通过消费扶贫及农产品采购，精准助力清远、阳江、湛江等地产业发展，让金融暖流浸润乡村沃土。

(四)保护金融消费者权益——有热度

始终坚持以人民为中心发展思想，

积极传递“用心守护、放心托付”的中国人寿消费者权益保护文化，将消费者权益保护融入公司经营管理各环节。设置广东正和消保中心驻中国人寿调解工作站，依法维护消费者合法权益，主动出击非法金融中介活动，为群众办好保险的“关键小事”。打造“广州国寿+”教育宣传矩阵，2024年组织金融教育宣传活动538场、覆盖约727余万人次，培育消费者权益保护热点爆款宣传场景，助力构建公正、透明、健康的金融消费环境，全心全意护航人民美好生活。

(五)智启数字服务生态——有速度

科技赋能打通服务“最后一公里”。2024年，中国人寿广州市分公司实现个人业务无纸化投保率100%，个人长险智能审核通过率89.74%，理赔智能替代率93%，保险服务提质提效。在南沙二次报销项目中，搭建二次报销“一站式”即时结算体系，实现理赔全流程的无纸化、数字化，打造了医疗救助数字化标杆，现场“一站式”结算率已达90%；“穗岁康”借鉴南沙经验，一站式赔付占比超98%，真正践行“数据多跑路，百姓少跑腿”的服务理念。

中国人寿广州市分公司始终以为民初心扛起金融使命，致力于让金融发展成果惠及千家万户。未来，中国人寿广州市分公司将坚持全面落实省委“1310”具体部署、市委“1312”工作部署，锚定高质量发展航向，持续推动金融服务深化、细化、实化，为粤港澳大湾区建设贡献不竭力量。

为产业振兴添动能！ 广东人保财险连续第14年护航金交会

第十四届中国（广州）国际金融交易·博览会（下称“金交会”）于6月26至28日盛大开启。中国人民财产保险股份有限公司广东省分公司（下称“广东人保财险”）连续第十四年参与展示，以金融保险高质量发展助力广东在现代化产业体系建设上展现新作为、书写新篇章。

在启动大会的产融对接环节中，广东人保财险与广东省科技成果转化促进会进行合作意向签约，双方依托“博士创新站”对初创型企业、科技型中小企业风险做好学术对接与评估，引入保险机制，为企业和高校院所的产学研合作提供保障，促进科技成果转化，助力推进广东高水平科技自立自强。

一直以来，广东人保财险充分发挥行业引领作用，牵头科技保险区域型示范产品研发工作，打造知识产权创造、运用、保护、管理、服务全流程产品体系和服务体系，“知识产权海外保险助力中小企业扬帆出海”服务案例也成功入选2025年广州普惠金融案例并获授牌。

在2025年度广东省金融服务“百千万工程”推进会暨产融对接活动上，广东人保财险与广州市从化区农业农村局、广东省气候中心、广东省广业检验检测集团有限公司推进守护荔枝全生命周期产品项目签约。该项目聚焦荔枝产业链条发展需求，创新打造“荔枝全生命周期管理”模式，在荔枝产业防灾减损、

气候品质评价、荔枝碳足迹等领域开展深度合作，在保障农产品质量安全的同时，实现环境效益、经济效益与社会效益的有机统一。

广东人保财险以“ESG碳金融赋能传统养殖业”为主题，在金交会上深入探讨“保险+期货”模式优化路径，展现人保财险在绿色金融方面的积极探索。近年来，广东人保财险创新推出“碳金融+保险+期货”的业务模式，利用生猪养殖场粪便处理及甲烷回收减排项目，助力养殖企业完善环保管理机制，实现社会可持续发展。

在第十四届金交会保险推介专场活动中，广东人保财险专题宣讲了“穗新

保”“穗安行”“全家保”等涵盖健康、民生等领域的惠民型保险产品，体现“人民保险，服务人民”的企业使命，切实提升民生保障水平。此外，作为十五运会和残特奥会的保险合作伙伴，金交会人保展位上还特设置了运动健康体验区，并结合“7.8保险公众宣传日”开展金融知识普及和惠民咨询服务，履行社会责任。

作为行业主力军和先锋队，广东人保财险将始终坚守服务国家战略的使命担当，全面做好金融“五篇大文章”，扎实推进“七大保险”服务，持续创新保险产品和服务，以“保险力量”护航经济社会高质量发展，为产业新格局发展注入保险动能。

平安银行广州分行亮相第十四届金交会： 赋能百行千业 “三省”惠及民生

6月26日，第十四届中国（广州）国际金融交易·博览会在广交会展馆开启。平安银行广州分行以“赋能百行千业‘三省’惠及民生”为主题，通过“数据可视化+场景化体验+互动教育”的多元形式，全方位展示其在服务实体经济、护航民众美好生活等方面创新成果。

展区核心聚焦科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。在科技金融领域，该行持续加大科技贷款投放力度，2025年6月末，该行科技贷款余额突破超86亿元。通过设立科技金融专营机构，创新推出“科创贷”“星链贷”等专属产品，助力科技成果

转化与企业成长。

在绿色金融领域，分行深耕绿色产业链、供应链和生态圈，落实碳减排支持工具，积极推动绿色债券发展，该分行上半年推荐集团资金渠道累计认购优质企业绿色资产专项计划近7亿元，为绿色转型注入金融活水。

在普惠金融领域，平安银行创设了“4+1”的产品体系，即“科创贷”“信用贷”“担保贷”“抵押贷”4个标准产品和1个“场景贷”的场景化定制产品，全面覆盖中小、小微、涉农和科创客群。持续开展“千企万户大走访”活动，上半年累计走访小微企业超8000家，提供融资授信

支持超88亿元。

在养老金融领域，分行健全养老保险服务体系，发展个人养老金业务，推进金融服务适老化改造。打造颐年特色网点，举办多场特色颐年沙龙活动，进一步提升老年客户的获得感、满足感。

在数字金融领域，广州分行作为平安银行首家成立数字金融委员会的分行，截至2025年6月，已投产16个数字化创新项目，涵盖汽车智能监管、银承直连、公安“真你”认证等方面，为地方经济注入数字动能。除了专业领域的成果展示，在“平安居家养老VR体验区”，观众可通过VR设备，借助前沿虚拟现实技

术“沉浸式”探访智慧养老场景，亲身感受智能化适老设施、便捷的远程医疗服务及丰富的文娱生活。

作为本次展会的“吸睛担当”，平安银行“平安金”贵金属产品首次以实物展陈形式展出，除金条外，熊猫金币、“开运鼓”项链饰品等纷纷亮相。

平安银行广州分行相关负责人表示，该行将以“五篇大文章”为指引，持续践行“省心、省时、省钱”的价值主张，加速科技赋能，以特色鲜明的一站式“三省”服务不断满足客户多样化金融服务需求，以更专业、更便捷、更温暖的综合金融服务，让金融发展成果惠及千家万户。